

# 兔年说兔 兔文化魅力知多少

2023年是农历癸卯兔年，作为人类最早驯化的动物之一，兔子几千年来一直深受中国人的喜爱，并与中国社会发生着复杂而持久的联系，也因此拥有了复杂的文化形象。

## 世界上第一只兔子

中央广播电视总台《2023年春节联欢晚会》发布官方标识和吉祥物形象——“兔圆圆”。细心的网友发现，“兔圆圆”和普通兔子不一样，别人家的兔子都画两颗上门牙，但“兔圆圆”有四颗！而这正是其原型“安徽模鼠兔”生态复原形象的典型特征。

世界上第一只兔子“安徽模鼠兔”，是迄今发现的世界最早的兔形动物，生存在距今6200万年的早古新世。1977年，在安徽省潜山盆地，中科院古脊椎动物与古人类研究所的李传夔先生发现化石，并命名为模鼠兔，意思是类似于兔的动物，化石现收藏于中国古动物博物馆。李传夔等老一辈古生物学家及其研究团队，在祖国大地山川戈壁上奔走几十年，一步步将空白逐一填满，使我国拥有兔演化的近乎完整的化石证据。

从20世纪20年代起，动物学界一直认为鼠和兔没有系统关系，兔类可能起源于偶蹄类、古老的踝节类或犰狳类。直到“安徽模鼠兔”与晓鼠一起被发现，才算重新确认了鼠和兔的亲缘关系。

## 十二生肖之兔

兔在十二生肖中，排行第四。与十二地支配属“卯”，故一天十二时辰中之“卯”时——清晨5时至7时，又称“兔时”。

说起这兔子当生肖，还有一个被老百姓津津乐道的“兔牛赛跑”故事。

据说兔子和黄牛是关系非常好的邻居，它们互相称

对方为兄弟。平时一起去吃草，兔子总是嘲笑黄牛跑得慢，像蜗牛一样。

有一天，玉皇大帝要选择十二种动物来做十二生肖，通过赛跑来决定胜负，按照到达的先后顺序来排名，先到达的排行第一，最后到达的排行第十二。

由于兔子平时就比黄牛跑得快，在黄牛刻苦训练的时候，兔子还不忘嘲笑黄牛，可黄牛练就了“铁脚”，比之前要快很多。

到了正式比赛那天，天还没有大亮，兔子就开始飞奔起来，没用多长时间，兔子发现其他动物都被远远甩在了后面，这时候也开始不慌不忙地跑。跑了一段时间，还是没有其他动物赶上来，索性就在路边的草地上呼呼睡起来。

黄牛虽然跑得慢，但是在比赛之前练就了“铁脚”，凭借坚韧的耐力和不屈的精神，一鼓作气。

当黄牛从兔子旁边跑过的时候，兔子还在酣睡，这下可把老黄牛乐坏了。

最后老黄牛排行老二，兔子排行老四，成了十二生肖的卯兔。

## 兔子的民俗文化

以前人们称兔子为瑞兔，是一种象征吉祥的动物。

在民间还有初一挂兔头、十五点兔灯的风俗。兔头是用我们生活中常用的面粉制作而成，然后和其他物品一起，挂在大门的门额上，用来驱灾避祸、祈福纳祥。

正月点起兔花灯——传新有后；清明梁悬兔寒燕——消食祛病；中秋摆供兔儿爷——祈佑吉祥等。民间兔文化融合了各类民俗文化内涵，包括衣、食、住、行的各方面，充实着中国人的精神生活。

## 月亮与兔子

月中有兔的神话形象最早见于长沙马王堆西汉墓，其一号墓帛画中绘有月牙形状的月亮，月中有白兔与蟾蜍，据此可以推测月兔的形象至少在先秦就已经形成。

之所以将月亮与兔子联系起来有很多推测。晋代张华《博物志·物性》记载：“兔舐毫望月而孕，口中吐子。”认为兔子是明月之精，吸收月亮精华而繁殖。东汉张衡《灵宪》记载：“月者，阴精之宗，积而成兽，像兔。”认为月中阴影的形状同兔子形似，因而附会出了月兔的说法。其实兔子是晨昏觅食的夜行性动物，其活动时间与月亮出现时间重合，由此产生“视月”生子的说法及兔子拜月的民间传说，因而兔子才会同月亮联系在一起。

月兔图像最早出现在西汉初年，一直是以奔跑的姿态存在；西汉中期，出现了匍匐在西王母前且口衔仙草的形象；西汉末东汉初年，出现了作为西王母的固定搭配图像的“捣药兔”；到东汉末年，月兔与捣药兔形象开始发生混合，出现了月中捣药的兔子形象；晋代后，月中捣药兔的形象日益强化，并取代了过去的月兔形象。

本报综合报道



勇当数字信息基础设施运营服务国家队 网络强国数字中国智慧社会建设主力军 数字技术融合创新排头兵

# 联通全光宽带+极速5G

## 建千兆城市 享千兆生活

联通WiFi 每个房间全千兆 无缝覆盖无死角



**全光宽带 品质更高**

●首推“五星千兆宽带”品牌

**极速5G 速度更快**

●5G近海信号覆盖行业领先

**WiFi专家 调测更专业**

●FTTR获全国光华杯比赛一等奖

**至臻服务 服务更优**

●打造“百倍用心 10分满意”品牌

**联通WiFi 专享服务**

●真千兆 全覆盖 敢测速



潍坊联通恭祝全市人民新春大吉、阖家幸福、万事如意!

温馨提示：详情请咨询潍坊联通各当地营业厅。